

黎佳:做“护苗使者”



法治课堂上,黎佳与同学们开展趣味互动。

□本报记者 张博
通讯员 吴杰

“护苗更须众人力,春风化雨无尽时。”黎佳在笔记本扉页上写下这句话,自诩是一名“护苗使者”。从检13年,黎佳深知未成年人保护工作是一项长期工程,办案中她肩负“莎姐”检察官使命,始终践行“最有利于未成年人”原则。2023年4月,重庆市大足区检察院一级检察官黎佳与来自全国检察机关的96名参赛选手同台竞技,一路过关斩将,获得“第三届全国检察机关未成年人检察业务竞赛标兵”称号。2023年12月,她被最高检记个人一等功。

拉一把或许就会改变他们的人生轨迹

“莎姐”检察官面对的是一群特殊的孩子,他们有的遭受侵害,无助的眼神,我总想为他们多做点事情。”黎佳也确实是这样做的。2023年3月,在校李某某因手机损坏无法使用,就趁同学王某睡

熟时将其放在床头的一部价值7000余元的手机盗走。发现手机不见后,王某立即向老师报告并报警。公安机关立案调查后将李某抓获,并当场查获被盗手机。

“在同学们眼中,我会不会就是一个小偷?”因盗窃“出名”的李某难以承受周围同学的疏远,向校方提出退学申请。

同年5月,该案移送至大足区检察院审查起诉。“李某到案后主动承认错误,自愿认罪认罚,并取得了被害人谅解。”黎佳认为李某符合附条件不起诉条件。随后,该院依法对其作出附条件不起诉决定,考验期为六个月。

“只要我们帮助他恢复信心,他就可以重新开始。”“你们可以多给孩子鼓励,多做亲子活动,增进感情。”针对李某因案产生自卑心理,而其父母对其学习、交友情况不甚了解的情况,黎佳对李某的父母进行了三个月的家庭教育指导。

“我还可以回学校吗?我想继续学习知识……”同年9月,李某报名就读某学校,继续完成学业。同年11月,考验期满后,黎佳依法向其宣读了不起诉决定,并鼓励李某要继续

遵纪守法、勤学善思。

“对于罪错未成年人,我们拉一把或许就会改变他们的人生轨迹。”黎佳先后帮教80名罪错未成年人,其中包括轻微刑事犯罪不起诉帮教,促进45名罪错未成年人顺利回归社会,其中2人考上了大学。

为普法做加法,就是为犯罪做减法

“怎么做才能帮助孩子少走些弯路呢?如果没有受到坏人的干扰,至少他们的童年、少年时光,回忆起来是快乐而美好的。”很长一段时间里,黎佳都在为这个问题苦恼。直到一位老检察官对她说:“为普法做加法,就是为犯罪做减法。”这句话让黎佳豁然开朗。

“对啊!普法可以增强未成年人的法治意识,也可以预防未成年人犯罪。”于是,黎佳当起了普法志愿者。平时办案忙,她就熬夜制作课件;在学校普法时,她总会提前向老师了解学生的大致情况,有侧重地调整法治课的讲授内容。

预防和减少未成年人犯罪是黎佳进行志愿服务的初衷,并在不断

探索更有效的普法模式。她参与制作了《宝贝不怕》《青春无毒》等普法视频,其中动漫作品《青春无毒——预防青少年毒品犯罪》获得第十六届全国法治动漫微视频作品征集展示活动一等奖,该作品通过大足区广电系统向全区学生进行推送播放。她主导制作的《预防性侵害四问四答》被重庆市检察院、重庆市教委评选为“莎姐”精品法治短视频。

把“三思”工作法融入办案日常

“围墙出现明显断裂,并且严重倾斜,存在这么大的安全隐患难道就没有人处理吗?”2023年6月的一天,黎佳在办理一起刑事案件过程中发现涉未成年人公益诉讼线索,此案被害人所在学校围墙出现明显断裂,存在倒塌隐患。

黎佳与同事调查发现,该围墙断裂、倾斜已三四年,断裂处是学生上下学和乘车的主要地段,直接影响到该校学生的人身安全,如不及时监督履职推动源头治理,将会危及众多未成年人的人身安全,严重侵害社会公共利益。

“为保护学生的生命安全,我们拉过警戒线、设置了提示牌,上下学有专人在此处守护,但还是不能解决根本问题。”学校负责人告诉黎佳。8月8日,在黎佳积极推动下,行政监管部门依法督促修复断裂、倾斜围墙,全面排查、彻底消除校园安全隐患。

从线索发现到立案调查,再到全镇校园安全排查,黎佳和同事根据多年办案经验总结了“三思”工作法,并将其应用到实践之中。所谓“三思”工作法,即由个案办理思考类案办理经验,由碎片化学习思考系统学习,由履行司法保护职责思考推动社会治理。

2021年以来,黎佳与同事将积累总结的“三思”工作法融入办案中,先后办理221起涉未成年人案件,着力保护未成年人合法权益,并制发12份检察建议,推动基层社会治理,积累了丰富的办案经验。

管延涛:破译笔迹里的DNA

□本报记者 郭树合
通讯员 丰建平 羊彬

虽然常年与文字打交道,但他研究的是文字书写笔画,通过细微的书写特征破译笔迹里的DNA,协助检察官查明事实真相,他就是山东省胶州市检察院文字检验技术人员管延涛。

管延涛1990年进入胶州市检察院,1995年参加了最高检与西南政法大学联合开展的全国检察机关文检、痕检专业培训。经过近30年文检检验鉴定工作经历,他已成长为干练的文检专家。

电脑、铅笔、放大镜、特征比对表,这是管延涛工作时的标配。自1996年取得鉴定资质从事鉴定及勘验工作以来,管延涛先后出具案件现场勘验报告和文检鉴定意见190余份。作为青岛市司法鉴定行业专家库专家、青岛市检察机关司法鉴定中心成员,他先后参与上级检察院办理的文检案件检验鉴定50余起,其中有案后刻意改变自身书写习惯的伪装字迹检验;有根据印文阶段性特征确定文件形成时间的检验……他出具的检验鉴定无一差错。他用客观、科学、准确的鉴定意见,为高质效办案提供了强有力的



管延涛在比对笔迹特征。

技术证据保障。在山东省检察院2023年发布的15个技术服务保障检察办案典型案例中,有3个是管延涛主办或协办的。

工作中,管延涛勇于担当,在检察机关负责重大责任事故案件办理期间,为得到事实证据,他冒着碎石随时掉落的风险,深入地下矿井塌方现场和矿井爆炸现场进行痕迹检验工作,为检察官提供了可靠的诉讼证据。

平凡岗位

侯小丽:引导当事人和解

罗甲与罗乙是亲兄弟,二人房屋相邻,共用一堵墙。2024年4月27日,罗甲将旧屋拆除欲盖新房,二人因宅基地上的一条排水沟发生争吵,进而产生肢体冲突。罗甲造成罗乙右肋骨受伤,经鉴定为轻伤。

人物名片

姓名 侯小丽
单位 湖北省竹山县检察院
职务 检察长
关键词 化解纠纷



案件被移送至竹山县检察院后,该院检察长侯小丽审查认为,若直接就案办案则会激化矛盾、产生积怨,双方当事人系亲兄弟,罗甲又有赔偿意愿,该案有和解基础,应通过和解让双方修复关系,从根源上化解争端、消除矛盾,实现案结事了人和。于是,侯小丽邀请双方当事人及第三方见证人在案发地村委会当面沟通。刚开始,双方均耿耿于怀,罗乙气愤难平,罗甲认为赔偿额高,矛盾化解工作一度陷入僵局。侯小丽变换战术,通过“背靠背”方式分开劝解,耐心细致做双方思想工作,避免双方情绪激化。

“你们是亲兄弟,你是哥哥,排水问

题又不是天天都有。”“你也要与哥哥多沟通,什么话都要说开。”见两人心理受到触动,情绪缓和下来,侯小丽抓住时机,建议双方“角色互换”体验对方的感受。在她的开导和释法说理下,硬是“磨”出了双方都满意的和解方案。

“我们是亲兄弟,今天就趁这个机会把事情说开吧,我也不想再纠结这个事了……”罗乙首先说道。最终,二人在多方共同努力下达成和解,罗甲当场支付赔偿款并表达歉意,罗乙谅解了罗甲,兄弟俩握手言和。

(本报通讯员李美)

夏艺芳:揭开“沉默的真相”

在一起诈骗案中,犯罪嫌疑人吴某是某医院部门主任,家境优越的他害怕被起诉定罪后社会地位荡然无存、落得锒铛入狱的下场,因此在提审讯问中态度恶劣拒不认罪,还要求行使“沉默权”。

人物名片

姓名 夏艺芳
单位 江苏省徐州市泉山区检察院
职务 刑事检察部检察官
关键词 突破“零口供”



面对吴某这起“零口供”案件,夏艺芳耐心释法说理,告知其不认罪就等于放弃坦白从宽的机会。然而,吴某依旧闭口不言。

为查清事实真相,夏艺芳逐字逐句摘录、分析被害人与吴某的通话录音和聊天记录,不放过任何一个细节。担心自己会机械地理解对话意思,她还沉浸其中进行角色扮演,将二人的聊天内容放在相应语境下进行分析,进而引导公安机关补充证据,为后续庭审打下扎实的基础。

对案件事实复杂、犯罪嫌疑人拒不认罪的案件,她认真准备,做好证据分析,列出举证、质证提纲,针对庭审中可

能出现的突发情况和辩护律师的诉讼突袭,她预设情境、合理应对。吴某诈骗案经历了两次开庭,面对吴某两次开庭中就同一问题截然不同的回答,以及辩护律师庭审时的诉讼突袭,夏艺芳胸有成竹,从容应对。通过大量证人证言、医院招聘流程、吴某的民事判决书、银行账户等证据,证明吴某诈骗的犯罪事实。最终,法院以诈骗罪判处吴某有期徒刑三年六个月,并处罚金3万元。

(本报通讯员周悦)

李军灵:为了一起案件,多次跨省协调

□本报通讯员 汪宇堂
王勉 靳程

从不断探索生态环境、红色资源、“多彩淮源”跨区域协作保护机制,到成功办理全国“军地协作红色资源保护”典型案例……从检20年来,河南省桐柏县检察院检委会专职委员李军灵,带领公益诉讼办案团队办理了数百起案件,他获得河南省检察业务专家称号。2023年12月,被最高检记个人一等功。

2023年7月,李军灵发现桐柏三夹河中下游水质污染,影响群众用水安全的线索,这是湖北境内河流上游部分企业长期违规生产经营造成的历史遗留问题。

李军灵最初认为,关停沿线炼油厂、石材厂难度不大。深入调查后,他发现问题远没有那么简单,藏在深山中的炼油厂、石材厂是当地税收的主要来源,而这里属于河南、湖北两省交界的监管盲区,群众曾多次反映但问题一直未得到解决。

“这起案件事关民生大计,如果检察机关不去管,受害的还是老百姓。”李军灵希望以法律监督引起行政监管部门重视,通过公益诉讼推动各方形成合力,根治河流污染问题。

李军灵多次到湖北省随县检察院,和该院检察官一起协调当地政府、环保、自然资源、水利等部门共同

调查污染源,督促相关部门依法履职。在两地检察机关共同推动下,7家污染严重的炼油厂被关停,3家石材厂筹资购买净化设备,被污染农田得到修复。如今,三夹河两岸已种上大片的核桃树、山楂树。

桐柏是中共鄂豫边省委与红军游击队的重要活动区域。2021年4月,桐柏县检察院收到中共鄂豫边省委旧址因年久失修、管理不善,部分建筑损坏的线索后,李军灵立即带人实地调查。当看到昔日战火纷飞的指挥所房梁已腐朽、配套设施严重老化、部分房顶破损漏雨时,李军灵和同事下决心推动修复革命遗址。

他们调查发现,旧址和一些重要红色文物的修葺需要大量资金和

技术支撑,相关部门职责交叉、权责不明,管护措施不到位。为此,李军灵一方面与相关部门负责人座谈统一认识,一方面邀请党史研究专家讲解旧址保护方法和措施。经过持续三年的跟进监督,中共鄂豫边省委旧址最终得到有效保护,还配套新建了一座革命纪念馆,该案例入选最高检和退役军人事务部联合发布的烈士纪念馆保护行政公益诉讼典型案例。

2024年4月,桐柏县检察院开展老年人权益保障工作,李军灵和同事来到该县新河乡老人集中供养场所进行普法宣传。进院后,李军灵听说有的老人因吃了不卫生的食物拉肚子,便安排人员对供养场所展开调查,发现这里存在较大的食品

和消防安全隐患,不仅饭堂堆放着不少过期食品,供养所里存在食品和药品混放等情况。经过进一步调查,李军灵发现,桐柏县其他供养机构也存在类似问题。

桐柏县检察院依法制发检察建议,督促行政监管部门及时开展食品和消防安全排查行动,采取更换食具消毒设备、添置食品药品冷藏柜和消防设施等措施,及时消除安全隐患,切实维护老年人合法权益。

公益诉讼守护美好生活,就是要让群众所盼皆有期。用责任和担当回应群众期待、用创新和实践破解社会治理难题,在守护民生的路上,李军灵将继续心怀大爱、肩扛责任,永葆检察为民初心。



李军灵(左一)在清理烈士墓前的杂草。



李军灵(右一)向村民了解耕地保护情况。

广告

方正法度 圆融情理

探索法治 崭新视野

2025年度《方圆》火热征订中

本刊自办发行 您可通过以下两种方式订阅《方圆》杂志

1. 银行汇款
开户银行:中国工商银行北京永定路支行
户名:方圆杂志社
账号:0200 0049 1920 0569 872

2. 扫码订阅

